



ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА,
ВЕРХОВНОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

Год издания 40-й № 17 (12202) Вторник, 21 января 1964 года Цена 2 коп.

ЖИВЕЕ ВСЕХ ЖИВЫХ...

Сегодня исполняется сорок лет со дня смерти незабвенного Ильича. Памяти великого Ленина, гениального вождя мирового пролетариата, посвящаются в эти дни беседы, лекции, организуемые в клубах, домах и дворах культуры Узбекистана. О В. И. Ленине, о незабываемых событиях Великого Октября, о торжестве ленинских идей рассказывают трудящимся старые коммунисты. В кинотеатрах образ дорогого Ильича воспроизводит филь...



ЛЕНИН ВЕЧНО ЖИВОЙ!

Плakat Б. Березовского. (Июния).

мы «Ленин в Смольном», «Аппасионала», «Рассказы о Ленине» и другие.

СЕГОДНЯ НА ВТОРОЙ СТРАНИЦЕ «ПРАВДА ВОСТОКА» ПЕРЕПЕЧАТЫВАЕТ ИЗ «КОМСОМОЛЬСКОЙ ПРАВДЫ» МАТЕРИАЛЫ О ЖИЗНИ И ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВЛАДИМИРА ИЛЬИЧА ЛЕНИНА — САМОГО ПРОСТОГО И ЧЕЛОВЕЧНОГО, САМОГО МУДРОГО И ПРОЗОРЛИВОГО ИЗ ЛЮДЕЙ НАШЕЙ ЭПОХИ.

В. И. Ленину принадлежат крылатые слова: «Коммунизм есть Советская власть плюс электрификация всей страны». Если бы был жив Владимир Ильич Ленин, то,

видимо, сейчас он сказал бы примерно так: коммунизм — есть Советская власть плюс электрификация всей страны, плюс химизация народного хозяйства.

Н. С. ХРУЩЕВ.

ПОЗНАВАЙ, ХЛОПКРОБ, АГРОХИМИЮ!

Последние годы в развитии отечественного хлопководства прошли под знаком технического прогресса на всех этапах полевых работ. Механизаторы стали ведущей силой в борьбе за повышение урожайности хлопчатника, за снижение себестоимости хлопка-сырца. Но задачи дальнейшего подъема культуры земледелия будут решаться не только за счет механизации. Теперь это уже недостаточно. В производственном процессе колхозов и совхозов все более властно вторгается химия. И недалеко то время, когда машины и химические препараты резко ускорят процесс интенсификации сельского хозяйства. На декабрьском Пленуме ЦК КПСС принята грандиозная программа химизации народного хозяйства страны. На полях устремляются все возрастающие потоки минеральных удобрений, агрохимикатов, гербицидов и другой продукции химической промышленности. С наибольшей эффективностью для урожая используются азотные удобрения — вот задача, которая встала ныне перед тружениками деревни. Но чтобы успешно ее решить, надо овладеть необходимой суммой агрохимических знаний. — Говорит товарищ Н. С. Хрущев, — КОГДА ШИРОКИЕ МАССЫ ТРУДЯЩИХСЯ БУДУТ ЗНАТЬ, ЧТО ДАЕТ ХИМИЯ, ЗНАТЬ СВОЙСТВА И КАЧЕСТВА МАТЕРИАЛОВ, СОЗДАВАННЫХ ХИМИЧЕСКИМ ПУТЕМ, УМЕЮТ УПОТРЕБЛЯТЬ ИХ В ДЕЛО, МОЖНО БУДЕТ ИСПОЛЬЗОВАТЬ БОГАТЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ, КОТОРЫЕ ОТКРЫВАЕТ ХИМИЯ.

Сразу после декабрьского Пленума в нашей республике начались широкие поход-тренировки колхозного хозяйства за овладение основами агрохимии. Хорошее начало этому положила партийная организация Самаркандской области. Здесь создан народный университет химии.

ВЕСНА БЛИЗКА, ВЕСНА ИДЕТ

Зима ныне выдалась снежная и суровая. Но на полях нашего колхоза оживленно, как весна. Закачивается уборка гуза-пан. Пользуются редкими оттепелями, трактористы выводят пахотельные. К промывным поливам уже подготовлено более 100 гектаров. Организовано семь механизированных бригад по заготовке местных удобрений. В их распоряжении — 35 автомашин, 18 тракторов-тягачей с прицепами, автопогрузчики. На поля вывезено 15 тысяч тонн навоза. Вечером, когда вспыхивают электрические огни, колхозники садятся за парты. В агрохимических кружках занимаются сотни людей. С огромным интересом они слушают рассказы о могучей силе химии, минеральных удобрений. Еще шесть лет назад колхозы, входящие в состав нашей укрупненной артели, получали 20 центнеров сырья с гектара.

Труженики Аккурганского производственного управления решили в честь февральского Пленума ЦК КПСС в ближайшие дни полностью завершить ремонт сельскохозяйственной техники. Уже вспахано 47.210 гектаров. Полностью завершили подготовку полей колхозы имени Димитрова, имени Ленина, совхоз имени Пятилетия Узбекской ССР. Заготовлено более 21 тысячи тонн органических удобрений. Пример показывают совхоз «Аккурган» № 1 и колхоз «Ленинабад». Напряжено в эти дни в ремонтных мастерских. В передовых хозяйствах производственного управления техника выведена на линейку готовности.

ТАНЦЫ НАРОДОВ МИРА

Танцы народов мира были исполнены 18 января на сцене Кремлевского театра. Их показал ансамбль народного танца Узбекистана «Бахор». Художественный руководитель — народная артистка СССР М. Тургулбаева. «Весна» — так в переводе звучит название ансамбля. И оно вполне оправдано. Свежесть, молодость, теплотой напоены каждый танец. С веточками цветущих яблонь в руках узбекские исполнители традиционный вальс «Бахор». Затем были показаны узбекские национальные танцы, танцы народов СССР, также многих зарубежных стран. Зрителям особенно понравился кубинский танец «Цветы Гаваны» в постановке Т. Душетова. Узбеки вложили в него всю свою любовь к танцевальному кубинизму. Мастерство гостей было высоко оценено москвичами. Концерт прошел с большим успехом. После выступления в Москве ансамбль выедет на гастроли в города Российской Федерации, Украины и Прибалтики.

(ТАСС).

должна быть тесно связана с подготовкой к весеннему сезону, с заготовкой и хранением минеральных и органических удобрений, с профилактическими мероприятиями по борьбе с вредителями сельского хозяйства. Материалы декабрьского Пленума ЦК КПСС вызвали огромную тягу сельских тружеников к химическим знаниям. Колхозники передовой сельхозартели имени Кирова Хорезмской области, получившие в прошлом году по 43 центнера хлопка с гектара, считают, например, что в борьбе за урожай используются далеко не все возможности. Вот почему они с живым интересом посещают агрохимикатов, организованный агрономом Байрамом Гапповым, слушают здесь лекции и беседы по агрохимической химии. Многообразны материалы и средства химизации сельского хозяйства. Десятки и сотни сложных названий должны усвоить хлопководы в ходе учебы. Двойной сульфатом и цианамидом кальция, трихлорфенолом меди и аммиачной водой, карбамидом и метасофом — каждый из этих и многих других препаратов предназначен для опреде-

ФИДЕЛЬ КАСТРО В ПОДМОСКОВЬЕ

МОСКВА, 20 января. (Спецкорр. ТАСС). Вчера утром Первым секретарем Национального руководства Единой партии социалистической революции, Премьер-министром Революционного правительства Республики Куба товарищем Фиделем Кастро и сопровождающие его лица направились из резиденции в Кремле на загородную дачу, куда кубинских друзей пригласил Первый секретарь ЦК КПСС, Председатель Совета

Министров СССР товарищ Н. С. Хрущев. Фидель Кастро и его спутники познакомились с семьей Н. С. Хрущева и его внуками. Кубинские гости и Н. С. Хрущев совершили прогулку по лесу. Выйдя на Москву-реку, они встретили группу лыжников. Кубинские гости попросили у них лыжи, и Фидель Кастро прошелся на лыжах. Затем Фидель Кастро и Н. С. Хрущев посетили конный завод

№ 1. Дирекция конного завода предложила товарищу Фиделю Кастро и его спутникам проехать по заśnieженному лесу на тройках. Фидель Кастро с охотой принял это приглашение. Быстро несутся по полю русские тройки. В повозках сидят Н. С. Хрущев, Фидель Кастро и сопровождающие его лица. Фидель Кастро и его спутники остались очень довольны прогулкой в Подмоскovie. Когда они уезжали, их тепло приветствовали

Л. Н. Ефремов, Ш. Р. Рашидов, П. Н. Демичев, В. И. Поляков, Б. Н. Пономарев, А. П. Руаков, В. Н. Титов, А. Н. Шелестин и другие лица. Обед прошел в исключительно сердечной, братской обстановке. В заключение Н. С. Хрущев провозгласил тост в честь товарища Фиделя Кастро, советско-кубинской дружбы, за победы нашего общего дела. Вечером кубинские гости возвратились в Москву.

КРЕПКО РУКОПОЖАТИЕ НАРОДОВ-БРАТЬЕВ

Священным стало для советского человека гордое слово «дружба». Под его девизом прошла 18 января в Концертном зале имени Свердлова встреча представителей общественности столицы Узбекистана с участниками седьмого заседания Постоянной комиссии Совета Экономической Взаимопомощи по использованию атомной энергии в мирных целях. Открыв вечер дружбы, первый секретарь Ташкентского горкома партии К. Муртазев передал дорогим гостям сердечное приветствие от Центрального Комитета Компартии Узбекистана, правительства республики, от трудящихся Ташкента и всего Узбекистана.

На трибуне — председатель президиума Узбекского общества дружбы и культурной связи с зарубежными странами Х. С. Шукурова. Она отмечает, что своей деятельностью Постоянная комиссия ЭВМ способствует развитию дружбы и культурной связи с зарубежными странами. Она отмечает, что своей деятельностью Постоянная комиссия ЭВМ способствует развитию дружбы и культурной связи с зарубежными странами.

Заявил Р. Колош. И нет у нашего народа более почетной задачи, как крепить великое социалистическое сотрудничество. Находясь в Узбекистане, мы еще раз убедились в живительной силе социализма. За короткий исторический срок наша республика шагнула далеко вперед в развитии экономики и культуры, вырастила многочисленные кадры интеллигенции, в том числе ученых и специалистов, ведущих исследования в такой важной области, как атомная энергия. Эти достижения доставляют большую радость и нам, венграм.

Словом предоставляется руководителю делегации Народной Республики Болгария, директору Института электроники Болгарской Академии наук, профессору Э. Джаккову. Он передает горячий привет труженикам городов и сел Узбекистана от болгарского народа. Все мы очень рады предстоящей встрече замечательной республики, познакомиться с вашими огромными достижениями в развитии экономики и культуры. От всей души желаем нашим узбекским друзьям и всем советским людям новых и новых успехов в строительстве коммунизма.

О вдохновенном труде ученых Узбекистана, посвящающих все свои усилия скорейшему претворению в жизнь начертанной XXII съездом КПСС грандиозной программы строительства коммунизма в нашей стране, рассказывает директор Института ядерной физики Академии наук республики С. А. Азимов. Широко развернутое исследование, они уже получили ряд положительных результатов в области применения энергии атома в промышленности, сельском хозяйстве, медицине. Ученые Узбекистана все более расширяют контакты со своими коллегами из социалистических стран.

Выступает глава польской делегации — министр, уполномоченный правительства ПНР по использованию ядерной энергии В. Биллиг. В Узбекистане мы наблюдаем высочайшее развитие науки и техники, достижения в мирном использовании атомной энергии, говорит он. Все, что мы увидели здесь, имеет большое значение для нас. Мы можем многому научиться у узбекских товарищей.

Узбекистан в хозяйственном и культурном строительстве дал своим коллегам из делегации — заместителю директора Института атомной физики Румынской Академии наук профессор Ф. Чороску. Он особенно подчеркнул значительные масштабы развития науки в республике, с похвалой отзываясь о квалификации работников промышленности и сельского хозяйства, которые обладают большими знаниями и умело применяют новую технику.

Всюду, где бы ни побывали члены чехословацкой делегации, они встречают людей, которые знают нашу страну, нашу Злагу Прагу, говорит руководитель этой делегации, председатель Чехословацкой атомной комиссии, первый заместитель председателя Государственной комиссии по развитию и координации науки и техники Я. Неуманн. Вы спросите, откуда они знают? Это те люди, которые в 1945 году принесли нам свободу. С 1945 года и началось сотрудничество между СССР и ЧССР. Чехословакия получает из Советского Союза значительное количество хлопка, выращенного сельскими тружениками Узбекистана. Трудящиеся Чехословакии выражают глубокую благодарность советскому народу за его братскую помощь.

О плодотворности сотрудничества ученых и специалистов социалистических стран говорил в своем выступлении председатель Государственного комитета по использованию атомной энергии СССР А. М. Петросьян, являющийся главой советской делегации на заседании Постоянной комиссии ЭВМ. Встреча трудящихся Ташкента с посланцами братских стран вылилась в яркую демонстрацию нерушимого единства и сплоченности могучего социалистического лагеря. Высокую оценку достижениям (УзТАГ).

ДРУЖЕСКИЕ ВСТРЕЧИ НА УЗБЕКСКОЙ ЗЕМЛЕ

Участники седьмого заседания Постоянной комиссии ЭВМ посетили завод по производству атомной энергии в мирных целях, продолжая знакомиться с жизнью республики. Интересной была встреча гостей с учеными Центрального научно-исследовательского института хлопковой промышленности. Руководители этого крупного научного учреждения рассказали о проводимых здесь исследованиях по применению изотопов из различных процессов очистки хлопка. Они показали экспериментальный автоматизированный хлопковод, где установлены радиотелеметрические приборы, регулирующие работу технологического оборудования. Ташкентские гости отметили, что в Узбекистане здесь на автоматических линиях изотопные счетчики, хорошо зарекомендовавшие себя в работе. Радужно встретили посланцев социалистических стран ученые физи-

ко-технического института Академии наук Узбекской ССР. В дружеской беседе они дополнили гостей об исследованиях полупроводников, взаимодействия атомных частиц с поверхностью твердых тел, экспериментальных работах по использованию солнечной энергии. Гости делегации и экспедиции осмотрели различную аппаратуру, а также электрические приборы для измерения влажности хлопка-сырца. В Институте генетики и физиологии растений зарубежные ученые заинтере-

совались применением радиоизотопов и ядерных излучений в сельском хозяйстве. Им сообщили, что в институте разработаны метод предельно малого гамма-облучения семян хлопчатника, повышающий урожайность и увеличивающий качество волокна. Гости побывали в Вычислительном центре Академии наук республики, беседовали с его сотрудниками о проблемах использования вычислительной техники в народном хозяйстве и медицине. (УзТАГ).

В Самарканде участники седьмого заседания Постоянной комиссии ЭВМ посетили исторический памятник на шелкоткацкой фабрике. Трудящиеся Самарканда тепло приветствовали дорогих гостей. Они рассказали ученым и специалистам социалистических стран о своих успехах в осуществлении так называемых цехов, которые ставят перед собой поставленную комиссию ЭВМ. (УзТАГ).

СМОЛЬНЫЙ в Октябрьскую ночь... О нем писали Джон Рид и Анатоль Луначарский, Альберт Рис Вильямс и Владимир Маяковский.

— Но ведь Ленин не писал мемуаров! — возразит «процитированный читатель». Да, у Владимира Ильича не было времени на то, чтобы написать свое «Былое и думы».

ДЕКАБРЬ 1922 года. Все мучительнее сказываются переутомление Ильича, лишения в долгие годы подполья, тюрьмы, эмиграции, последствия ранения отравленным пулеметом в первой мировой войне.

— Я, кажется, сильно виноват перед рабочими России за то, что не вылезал достаточно энергично и достаточно резко в пресловутый вопрос об автономизации, официально называемый, кажется, вопросом о союзе советских социалистических республик.

В начале девятого часа того же дня Ленин вылезает из квартиры стенографистку М. А. Володичеву и диктует ей свое «Письмо к съезду». Она записывает в дневник:

Профессор-окулист М. И. Авербах вспоминает: — В 1922 году меня вызвали в Кремль на квартиру к Владимиру Ильичу. Я думал, что меня введут в пыльные апартаменты, а попал я в небольшую, скромно обставленную комнату.

Кремль — Горки. Работа продолжается

12 декабря Ленин возвращается из Горок в последний раз в своем кремлевском кабинете. Однако Владимир Ильич надеется вскоре вернуться к государственной и партийной работе.

В пятницу 13 декабря Ленин диктует по телефону такое письмо своим заместителям по Совету Народных Комиссаров:

15 декабря Л. А. Фотиева в «Дневнике дежурных секретарей В. И. Ленина» так записывает свою утреннюю беседу с Владимиром Ильичем:

«К вопросу о национальностях...»

Кончается 1922 год — последний год непосредственного руководства Лениным Коммунистической партией и Советским государством. 30 и 31 декабря Владимир Ильич диктует письмо «К вопросу о национальностях».

Страницы автобиографии Ильича — а перед нами именно страницы ленинского наследия — охватывают всю его сознательную жизнь.

Пам довелось познакомиться читателей лишь с немногими из этих страниц («Новый мир» за 1963 год). Но особенно драматичны те из них, которые связаны с последними месяцами государственной, научной и публицистической деятельности Владимира Ильича.

Их политическое содержание и историческое значение исчерпывающе разъясняет научная биография Ленина. Страницы автобиографии Ильича, которые мы сейчас перечитаем, — это предметные уроки революционного мужества, воли, стойкости, бесстрашия, самоотверженности.

Б. ЯКОВЛЕВ. * П. Н. Поспелов, В. Е. Енгграфов, В. Я. Зелин, Л. Ф. Ильичев, Ф. В. Константинов, А. П. Косовичкин, З. А. Левина, Г. Д. Обякин, П. Н. Федосеев. ВЛАДИМИР ИЛЬИЧ ЛЕНИН. Биография. Издание второе. М. 1963.

ЖИВЕЕ ВСЕХ ЖИВЫХ...

— Я, кажется, сильно виноват перед рабочими России за то, что не вылезал достаточно энергично и достаточно резко в пресловутый вопрос об автономизации, официально называемый, кажется, вопросом о союзе советских социалистических республик.

Летом, когда этот вопрос возник, я был болен, а затем, осенью, я возложил чрезмерные надежды на свое выздоровление и на то, что октябрьский и декабрьский пленумы дадут мне возможность вмешаться в этот вопрос.

Я успел только побеседовать с т. Дзержинским, который приехал с Кавказа и рассказал мне о том, как стоит этот вопрос в Грузии... Из того, что сообщил тов. Дзержинский, стоявший во главе комиссии, посланной Центральным Комитетом для «расследования» грузинского инцидента, я мог вынести только самые большие опасения.

К событиям, упомянутым в этом отрывке, Ленин возвращается и 24 января 1923 года, когда он рассказывает Л. А. Фотиевой:

— Накануне моей болезни Дзержинский говорил мне о работе комиссии и об инциденте и это на меня очень тяжело повлияло.

На следующий день — 31 декабря — Ленин продолжает диктовать ту же записку и уже в первом абзаце вспоминает о своих прежних трудах по национальному вопросу:

— Я уже писал в своих произведениях по национальному вопросу, что никуда не годится абстрактная постановка вопроса о национализме вообще. Необходимо отличать национализм нации угнетенной и национализм нации угнетенной, национализм большой нации и национализм нации малых.

Продолжая в тот же день диктовку письма, Ленин отмечает:

«Странички из дневника»

2 января 1923 года Ленин диктует первую из своих последних статей — «Странички из дневника» — и намечает всеобъемлющую программу культурной революции.

— Я собирал материалы к моей несостоявшейся речи на съезде Советов в декабре 1922 года о шестидесяти рабочих городских поселений над иждивением деревень.

4 января Ленин вызывает для стенографической записки уже не М. А. Володичеву, а Л. А. Фотиеву. Ей он совершенно секретно диктует новое добавление к письму от 24 декабря 1922 года.

— Стални слишком груб, и этот недостаток вполне терпимый в среде и в общении между нами, коммунистами, становится нетерпимым в должности генсека.

Следующие продиктованные 4 и 6 января страницы профсоюзного ленинского политического дневника посвящены кооперации. И на них, всесторонне разъясняя основы кооперативной системы, содержится немало автобиографических высказываний.

— Всегда, когда я писал о новой экономической политике, я цитировал свою статью 1918 года о государственном капитализме...

По болезни наступал. Ленин лучше чем кто бы то ни было сознавал всю опасность своего состояния. 12 февраля он вылезает на несколько минут Л. А. Фотиеву. Она записывает:



В. И. ЛЕНИН в Горках. Август — сентябрь 1922 года.

В январе Ленин диктует первый и второй варианты статьи «Как нам реорганизовать Рабкрин» и статью «О нашей революции».



В. И. ЛЕНИН в Горках. Август — сентябрь 1922 года.

6 февраля, диктуя статью «Лучше меньше, да лучше», Ленин делится с М. А. Володичевой своими воспоминаниями о работе со стенографистками в прежние годы.

— Пробежав статью, Владимир Ильич делал эскизы, говорил о своей старой привычке писать, а не диктовать: что теперь он понимает, почему его стенографистки не удовлетворяют (сказал: «не удовлетворяли»); что он привык видеть свою рукопись перед глазами, оставаясь в комнате, а не уходя в аудиторию.

Вспомнил о том, как он пытался диктовать свою статью... еще в 18-м году, как он, в том случае, когда чувствовал, что «взлетит», в смущении «гнал» еще дальше и дальше с «неимоверной» быстротой и как это привело к тому, что ему пришлось всю рукопись передать сожжению, после чего он сел писать сам и написал «Ренегата Каутского», которым остался доволен.

Обо всем этом Владимир Ильич говорил очень весело, смеясь своим заразительным смехом. Такого настроения я еще у него не наблюдала.

Утром 9 февраля Ленин вызывает к себе Л. А. Фотиеву. Она записывает:

— Подтвердил, что вопрос о Рабоче-Крестьянской инспекции он внесет на съезд... Настроение и вид прекрасные. Сказал, что Ферстер склонился к тому, чтобы разрешить ему свидания раньше газет.

На замечание Л. А. Фотиевой о том, что это с врачебной точки зрения кажется было бы лучше, Владимир Ильич задумался и очень серьезно ответил, что, по его мнению, именно с врачебной точки зрения это было бы хуже, так как печатный материал прочел и кончено, а свидания вызывает обмен мнениями.

В первом часу дня Ленин приглашает М. А. Володичеву:

— Сказал, что переписанное заново его удовлетворило больше. Читал часть статьи, продиктованную вчера, почти никаких поправок не внес. Кончил, сказал: «Это у меня вышло, кажется, довольно толково». У меня получилось впечатление, что он... очень доволен этой частью своей статьи...

Напомним, что это та самая завершающая часть ленинской статьи «Лучше меньше, да лучше», которая исключительна богата мыслями, полностью подтвердившимися в ходе дальнейшего исторического развития. Именно здесь Ленин говорит об окончательном решении мировой борьбы за победу социализма.

Самые последние строки, продиктованные Лениным, поражают нас по силе научно-политического предвидения. То, что Ильич скромно признает «довольно толковым», относится к величайшим достижениям человеческого гения в области общественной мысли.

Последние строки

По болезни наступал. Ленин лучше чем кто бы то ни было сознавал всю опасность своего состояния. 12 февраля он вылезает на несколько минут Л. А. Фотиеву. Она записывает:

В первом часу дня 14 февраля Ленин снова вызывает Л. А. Фотиеву. Она фиксирует также высказывание Владимира Ильича о его болезни:

— Сказал, что он совершенно здоров. Что болезнь его нервная и такова, что иногда он совершенно бывает здоров, т. е. голова совершенно ясна, иногда же ему бывает хуже. Поэтому с его поручениями мы должны торопиться, т. к. он хочет непременно провести кое-что к съезду и надеется, что сможет. Если же мы затнем и тем забудим дело, то он будет очень и очень недоволен... Говорил опять по трем пунктам своих поручений. Особенно подробно по тому, который его всех больше волнует, т. е. по грузинскому вопросу. Против торопиться...

6 марта Владимир Ильич диктует М. А. Володичевой телеграмму грузинским коммунистам: — Мдивани, Махарадзе и другим. Дорогие товарищи! готовлю для вас записку и речь, Ваш Ленин.

Это — последние строки, продиктованные Владимиром Ильичем.

Четыре дня спустя на Ленина беспощадно обрушивается третий приступ его недуга. 10 марта 1923 года становится последним днем ленинской устной речи. В тот день он беседует с М. И. Ульяновой. Она приводит его последний рассказ о своем жизненном пути за 1917—1922 годы:

— В марте 1923 года, за несколько часов до потери Ильичем речи мы сидели у его постели и перебирали минувшее. «В 1917 году я отдохнул в шале у Сестрорезки благодаря белогвардейским прапорщикам: в 1918 году — по милости выстрела Каппана. А вот потом — случая такого не было».

...Случая не было, а напряженная работа сломила его.

Неугасимый маяк

Воспроизведенное Марией Ильиничной высказывание — хронологическое самое последнее из последних до нас ленинских автобиографических свидетельств, 14 марта публикуется правительственное сообщение о состоянии здоровья Владимира Ильича.

После поражения центров речи он, естественно, уже не мог рассказать о своих переживаниях, столь мучительных для него, все создававшего с предельной ясностью, но лишнего бланшированного возможности говорить и писать. Наступает трагедия последних дней Ильича. Об этих днях, естественно, уже нет автобиографических свидетельств. О них рассказывают биографы Ленина и прежде всего сама близкая ему — Н. К. Крупская и М. И. Ульянова. Но то уже другие страницы, выходящие за пределы нашего краткого и далеко не полного обзора последних страниц автобиографии Ильича...

Н. К. Крупская вспоминает: — Последние месяцы жизни Ильича. По его указанию, я читала ему беллетристику, к вечеру обычно. Читала Шеллиана, читала «Мои университетские» Горького. Кроме того, он любил слушать стихи... Читалось ему, бывало, стихи, а он смотрит задумчиво в окно на заходящее солнце. Помню стихи, кончающиеся словами: «Никогда, никогда коммунары не станут рабами».

Читалось, точно клятву Ильичу повторять, — никогда, никогда не отделим ни одного завоевания революции...

Надежда Константиновна имеет в виду «Песнь Коммуны», написанную еще в 1919 году поэтом Василием Князевым. Ее боевой рефрен гласит:

Нас не сломит нужда, Не согнет нас беда, Рок капризный не властен над нами. Никогда, никогда, — Никогда! Никогда! — Коммунары не будут рабами!!!

Еще характерное письмо к А. М. Горькому, написанное на другой день после похорон Владимира Ильича. Надежда Константиновна рассказывает:

— Он был до самой смерти таким, каким и раньше — человеком громадной воли, владевшим собой, смеявшимся и лгунившим еще накануне смерти, вежно заботившимся о других... Около газеты, которую мы читали каждый день, у нас шла беседа. Раз он очень взволновался, когда прочитал в газете о том, что Вы больны. Все спрашивал взволнованно: «Что, что?».

По вечерам я читала ему книги, которые он отбирал из пачки, приходивших из Города. Он отобрал Ващу книгу «Моя университетская»... И еще. В книге Гильбо он нашел ссылку на Ващу статью о Ленине, помещенную в «Коммунистическом Интернационале», и попросил перечитать ему эту статью. Когда я читала ему ее — он слушал ее с глубоким вниманием.

Статья, о которой идет речь, была напечатана в журнале «Коммунистический Интернационал» в связи с 50-летием со дня рождения Ильича. В этой статье Горький писал:

— Ленин больше человек, чем кто-либо иной из моих современников... Основная цель всей жизни Ленина — общечеловеческое благо, и он неизменно должен прозреть в отдаленные веки конец того великого процесса, началу которого аскетически и мужественно служит вся его воля...

И с «дерзостью воображения, обязательной для литератора», Горький так отвечает на вопрос: «Как видит Ленин новый мир?»

— ...предо мной развевается грандиозная картина земли, изыскано ограненной трудом свободного человечества в гигантский изумруд. Все люди разумны, и каждому своею творчеством чувство личной ответственности за все, творящееся им и вокруг него. Повсюду города-сады — вмещали величественные здания, везде работают на человека покоренные и организованные его разумом силы природы, а сам он — наконец! — действительный властелин стихий.

Через все трудности, испытания, а подчас и лишения миллионов людей стран социализма идут по продолжению Лениным пути коммунистического преобразования нашей планеты. Светлый образ нашего Ильича, воля, мыслитель, труженик, борца, человека, олицетворяющего в себе все лучшие черты людей коммунизма, — неугасимый маяк на этом нелегком пути.

